
Fig. 2 Distance mLlÊécran

affichée srr le télémèhe

Fig. 'l l)istance mur-écran

mesurée avec un mètre

Expérimente
. PIace un écran fa(e à un mur. Mesure, la distance entre
le mur et l'écran (Fig. t).
. Place un télémètre à ultrasons contre l,é<ran et pointe_le en
diredion du mur. Déclenche le télémètre et relève la distance
affichée pâr l'appareil (tig.2).

Observe
'!. Quelle est lâ distance entre le mur et l,écran mesurée ave( le mètre ?

14.dist4nçç e[t!..q ls mw e_t.t'éçran nega!ée..qyeç Jl..rnèlre ei de o,g9 n.

Fais attention I
Maintiens le télémàtre à ultrasons

immobile lors du déclenchement

4fin d'éÿiter le§ erreurs de mesure.

3' Quelle est Ia vareur de ra distânce entre re mur et r'écran affichée sur re térémètre à urtrasons ?

la v qleur..qlfiç:hëç p i!.te.télénètre à ultrasa!§ est.9,8, m, .. . .

lnterprète
§, Un télémètre à ultrasons émet un 5ighalsonore et le ré<eptionne après réflexion sur un obstôcle.

Queltraiet parcourt le signalsonore émis par le télémètr; ?

!e sisrr4l sanolç p4l:çg vrl l:plter .|etow!fire.!9 rtl|lr.e\ l:ëcr6iu

4. La vitesse de propagation des ultrasons dans I,air est d,environ 340 m/s. euelle est alors la durée
mesurée par letélémètreà ultrasons ?

et t,ëcran ÿ-1! =2 !ë =r,,,- v 31a -.= 10 ls' 52mt.
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E vrai ou faux ?

)
)

I

F R"ti"
Coahe la réponse correcte et corrige les phrases fausses.

a, Un télémètre à ultrasons mesure une durée et ca
cule une distance.

X Vtrn Iaur

b, Pour effectuer une mesure, le signa I sonore émis par
ie télémètre à ultrasons doit être absorbé par l'obstacle.

ÿmi I Totty

l.e sisr4l.sqnore dqi! el!9 Éllêçhi p4r t'obstqçte.

lndique les trois erreurs commises lors de l'expérience
schématisée ci-après.

tétémètre
à uttrasons

distance dimensions
d'u ne feuilte

trajet parcouru
par re srqal 50norê

écran

télémètre
à u tragon

Le télémètre à ultrasons

la réception

et

\:ëç|aî lot eve rêrtêÇhis§4n1, te télerètr€ à ul!!.qsans

dqi! être positionné cqntre le mur et di!.ise yetis ..

l:.eçtq.r.,,.l.g.V4tel çgïp\poird à qn 4ligr 9J.Uf retqUr:. .

Rédige ta conclusion

Ur té]émètre à ultrasoas est ptacé toce à ur, apstqClg, ,Le siSn4l émjs.Se réflé{hit
sur l'obsiacle- et est reçV pql J'4pp4r-eil, PaUr ç41çtrler !4 dj§l4tçç, ie télérèlre à !1lt!:asaar UliLise t4 durée At
mise â4r le slsn4l pqur efleclugr çe.|rq)et, lit\s! 4u-e lq ÿileJse dg pr-opasatian dss ul!!.4sqn§ 4s.î1 l.:4it.. .

V- 31A nls. Ar.6.çe à lne mesurae de

,i v)!
2

,. rvww.bôrdô+regaud venrolr

) Les ultrasons sont des ondes sonores inaudibles pour l,oreille humaine. Leur .yitesse

de propagation dans l'air est d'enviroô 340 m/5.

Le télémètre à ultrasons mesure une distance en utilisant la téJlgxion des ondes ultrasonores.

Le télémètre à ultrasons utilise la durée entre l'emission et la reception du signal sonore

pour calculer la dist4nC -.d entre le télémètre et l'obstacle. La relation utilisée est : d =u-,::I

Voicitrois appâreils et trois grandeu15 à mesurer.
Relie chaque appareil à la grandeur qu'il peut mesurer.

tétémètre
à tâser

I ai."".i"* I

.d'une chamlre]

p Remets dans l'ordre
Place les étiquettes dans l'ordre pourformer une phrase
correcte.

r emtsston 
I

!e télénèlr€ rà.ul!!'4sqns mesure ld durée 
^t

p Trouve les erreurs

entre l'émrssron et 14 réçep\ig4 du Sigr,al.
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p Une piè<e encombrée
0{aryunèdfi ot oF os oIB

Avant de fâire des travaux dans son salon représenté
ci-dessous, Thomas souhaite connaître les dimensions
exactes de la pièce. ll se place dans un coin de Ia oièce
et, r,uni d un lélemètre à .lltrdsons, il effeclue les
mesures_ il obtient là mesure de ta ldrgeur de là piè(e
mats e teiemètre arTicne Ltne valeL,t visiblemenL fdu5se
pour lâ mesure de la lonqueur.

^t(ms)
Dirtan(e (m)

obstàcle lr.oltoir I arbre

a. PourquoiThomas n,arrjve t-ilpàs à mesurercorrec-
tement la longLreur de son salon ?

hçns.s n.l.q.niye p.qs à r.tesqrel]q tongve![ ër1.sq]att..

c4r le.sisn4l sqnpre- {nis.p4( l.e télélïètr€ -ejt réfléchi
p.ar teneÿble.N,.

b. Dessine sur le plan l,endroit où il pourrait se placêr
pour effectuer une mesure correcte_

E Question de taille
D2 uliliss des ourils de modèlès nrméûles O, OF OS Ols

Lors d'une échographie prénâtale, une sonde à ultrà-
sons est placée 5ur le ventre de la future mère. Cette
sondefonctionne selon le même principe qu,un télé_
mètre à ultrasons. L,échographie permet, dans là situa-
tion suivante, de mesurer la taille du fætus:

peau du ventre 1/

La vjtesse de propagation des ultrasons dans le corps
humâin estd'environ I S0O m/s.
Durée de l'aller retour entre la sonde et lâ paroi ,a plus
Proche du fætus:Ârr = 3,0 x tO s s.
Durée de l'aller-retour entre la sonde et la paroi la plus
éloignée du fcetus:^t2 = 3,4x tO 4s.

a. Calcule la distance dr.

d, =, ;\ = -!ro!:,ï! l! 1 
= 

r.r r to l ,,
spit.?, cm.

b. Calcule la distance./,.
y Lt.) '1 500 x 3,4 10

=26 10 1t4,

I

(, Déduis-en la taille du fcetus.

d.=dt d,t=..26:. 2,3 
=24 

cn.

-Le tçetqs mpsure .24 ct .

ûliq!\ E Travail de pré(ision
04lreflrcer@wEdedénldesprepres xscimes Ot Or OS ôrâ

Un ouvrier mesure, avec un télémètre à ultrasons. les
din'tensions d'ul lo(a'à rénove,. llobtrelt les resultats
suivants I



L= 11,47 m

5ur le télémètre, l'ouvrier lit l'inscription suivante:
« précision de mesure t 0,5 70 ».

a. Calculela précision pour chaque dimension du local,
puis complète le tableau en utilisant un encadrement.

Hduleur 2,52 0,5,/100 0,01 m.

t o\lueaI .1'1,11 x 0,5/11Q0 
= Q,06 m.

L4t!ç.t!,(.:..8,71 \ 9"5jQ0 .=.9, QJ m.. ..

. .. .. ..11,11< 1..".11.53. .. . ..

............ 8,11. -< !.:.8,72. .. . . .. .. ..

b. L'ouvrier doit peindre les murs du local. Chaque pot
de peinture permel. de (ouvrir une surfà(e de l/ m_.

Combien de pots doit-il prévoir ?

Calcul àe la surlace rnaxtnale à peûàre :

s. .(t..i.r t. 0.:2. .. . . . . .

§.=. (2,5.3.x.8,.7? :?.53 x :11^5i).x.2.=.103.m1,. .. . .. .. ..

191/-17...6.1.

L orwÉr dotLÿeuot 7 pot! de p€Lnlure.

, solutionp.12a

E Super-héros de l'orientation
04TiEdès.oiclûsions Ol OF OS OIB

La plupart des
chauves souris sont
câpâbles de s'orien-
ter dans l'obscurité
grâce aux ultrasons.
En effet, elles
émettent, plusieurs
fois par seconde,
des signaux ultraso-
nores. Ces signaux, à la rencontre d'un obstacle ou
d'une proie, sont réfléchisvers la chauve-souris. Celle-ci
peut alors changer de direction, son temps de réaction
éta nt d'environ 0,10 s.

Une chauve-souris vole à une vitesse de 25 km/h et
émet des cris toutes les 0,033 s. Elle émet un premier
signal ultrasonore alors qu'elle se irouve à 1,2 m d'un
obstacle.

Hâuteur {m)

Lonsueur {m)

Largeur (m)

Après le deuxième cri, a-t-elle le temps d'éviter l'obstacle ?

v-, 25 . 1 000/3 600 - 6,9 n/s.

Dist 4u!e pîreov|ue gtttre deux (r!i

d"=v-- \f = 69 ^ 0 033=023 m

D,i§!4nçe.p4!'çpulrus.pJrdq$ le \ernps.ô9..r -éac-\iln 1.. .. .

d^=ÿ. \t=69 ^A10=069î'
A\t.la.tql.:. d. 

= 4 t .d. 1.=.9,23 !. 0,62.=. Q,21. n. .. .. ... .. ..

L'.çb.t!4çlç se.tr.aque. À.u.ne. dist4nre. sqpé..rieure- do8ç ..

@ SOund Navigation And Ranging #
Dl CompÈIdÈdès doomnl5 $hnlilh@s Ol OF Os O1B

A sonar is a device that uses sound propagation in
wâter to detect and locate objects underwater. It
transmits an ultrasonic pulse that is thenreflected
by the obstacles it encounters (lishes, tocks...) and
ahen received by the sonâr.

The discancebetween the sonar and the obstacle is

calculated using:
the measuremenr of rhe du rar ion berwe.n emrs'

sion ald reception ofultrasound;
rhe ,ourd propagarionpeed rn water. ::pprovi

marely equ;l ro L500 mctcrs per .econd.

The sonar is used in various fields:
fi'hing: soner alJow' fi.h rchool derecron :

navigation: ahe device measures depth of seas

a:rd rivers ;

- na\'y: sonar is used to detect submarines or to
guide rorpedoes to*'ards their targer.

a. Quelle est la vitesse de propagation des ultrasons
dans l'eau ?

L4:li!es$e de.praptaslior des ultr4so8s d4nr [194u

eJ! Csalc à 
-1 500- flls

b. Quelle grandeur mesure un sonar ?

Un.§qlqr.flesuG !4 dqtée. éJp-uléç. e..[!.re. i]énlss ar1. .

ei 14 réeeptlon d'qn sisra!.

c. À quelle distance se trouve un obstacle pour lequei

la durée du retour du signal est 0,60 s ?

\t/2 0,60 s donc

;= I1! 1566 ^ e 6o = e o .1o'm.')-
d. Dans quels domaines le sonar est-il utilisé ?

!e.§onsla. §t.qlilisé.pq!.rr ls. peçh 
-e, 1.4.!1av \s4t tar' . .. .. .

el àar's ta rfia,qne m-lildte-


